                      Một số bài toán về phương trình tiếp tuyến của đường tròn

Mét sè bµi to¸n vÒ 

Ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn
A. §Æt vÊn ®Ò.
V

µo thÕ kû XVIII, hai nhµ to¸n häc Ph¸p lµ §ª-cac vµ Phecma ®· ph¸t minh ra ph­¬ng ph¸p to¹ ®é.Theo ph­¬ng ph¸p nµy ng­êi ta ®· biÓu diÔn c¸c ®èi t­îng h×nh häc vµ c¸c mèi t­¬ng quan gi÷a c¸c ®èi t­îng ®ã.Tõ ®ã t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc x©y dùng c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh nãi chung vµ ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn nãi riªng.Trong mÆt ph¼ng kh¸i niÖm ®­êng trßn kh¸ trùc quan vµ dÔ hiÓu, gÇn gòi ®èi víi häc sinh, lu«n lu«n cã thÓ lÊy h×nh ¶nh trùc quan ®Ó miªu t¶ kh¸i niÖm ®­êng trßn, vÝ dô nh­ : nÕu ®æ mét Ýt n­íc mµu vµo cèc thuû tinh h×nh trô, ®Æt ®øng cèc n­íc lªn bµn th× mÆt tho¸ng cña n­íc trong cèc lµ mét h×nh trßn, h×nh ¶nh mÆt tr¨ng vµo ®ªm tr¨ng r»m lµ mét h×nh trßn...Sau khi biÕt ®­îc ®Þnh nghÜa vµ d¹ng ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn th× chóng ta dÔ dµng viÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn.Sau ®©y lµ mét sè ph­¬ng ph¸p viÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn vµ mét sè bµi to¸n øng dông c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã.
B. Néi dung.
  I. §Þnh nghÜa vµ nhËn d¹ng ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn

   1.§Þnh nghÜa
          Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é cho ®­êng trßn (C) cã t©m I(a; b) vµ b¸n kÝnh R 

     ®iÓm M( x; y) ( (C).

          Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: (x - a)2 + (y - b)2 = R2, (1) lµ ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn C).

   2. NhËn d¹ng ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn
  
   Ph­¬ng tr×nh x2 + y2 +2Ax + 2By + C = 0,   (2)    víi ®iÒu kiÖn A2 + B2 > C lµ ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn cã t©m I(-A; -B) vµ cã b¸n kÝnh R = 
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  II. TiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn.

    1. Ph­¬ng ph¸p

Bµi to¸n:  ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña®­êng trßn tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cho 
                  tr­íc. 
Phương pháp chung
      Kh¶ n¨ng 1: BiÕt tiÕp ®iÓm M(x0;y0):

C¸ch 1:    TiÕp tuyÕn lµ ®­êng th¼ng ®i qua tiÕp ®iÓm vµ nhËn vect¬ 
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                             lµm vect¬ ph¸p tuyÕn.


C¸ch 2:     Sö dông ph­¬ng ph¸p ph©n ®«i to¹ ®é, ®­îc ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn:

                         xx0+ yy0​- a(x + x0)- b(y + y0) +c = 0 hoÆc (x- a)(x0- a)+(y-b)(y0- b)=R2
       Kh¶ n¨ng 2: Kh«ng biÕt tiÕp ®iÓm.

C¸ch 1:     Sö dông ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó ®­êng th¼ng tiÕp xóc víi ®­êng trßn                                          
lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m ®­êng trßn tíi ®­êng th¼ng b»ng b¸n kÝnh  ®­êng trßn.

Nghĩa là:  d((,(C) ) = 
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C¸ch 2:     §i t×m tiÕp ®iÓm råi sö dông ph­¬ng ph¸p ph©n ®«i to¹ ®é ®Ó gi¶i.

· Gi¶ sö tiÕp ®iÓm lµ M(x0; y0), khi ®ã ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cã d¹ng:
  xx0+yy0​- a(x+x0)- b(y + y0)+c= 0 hoÆc(x- a)(x0- a)+(y-b)(y0-b)=R2,(1)
· §iÓm M( (C)( x02-y02-2ax0- 2by​0+c = 0 hoÆc(x0-a)2+(y0-b)2= R2,(2)   
·  Sö dông ®iÒu kiÖn cña gi¶ thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh theo x0, y0.           (3)
·  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (2),(3) ta ®­îc to¹ ®é tiÕp ®iÓm M(x0;y0), tõ ®ã thay vµo (1) ta ®­îc ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cÇn t×m.    

         c¸ch 3: Ta xÐt 2 tr­êng hîp:
a. TiÕp tuyÕn vu«ng gãc víi Ox, cã d¹ng: x=a 
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 R.

     KiÓm nghiÖm l¹i tiÕp tuyÕn tho¶ m·n ®iÒu kiÖn bµi to¸n.
b. xÐt tiÕp tuyÕn kh«ng vu«ng gãc víi Ox, cã d¹ng: y = kx + m.
Muèn t×m ®­îc tiÕp tuyÕn d¹ng trªn ta cÇn lËp hÖ theo hai Èn k, m.

· Ph­¬ng tr×nh thø nhÊt ®­îc suy ra tõ ®iÒu kiÖn tiÕp xóc cña (d) vµ C).

· Ph­¬ng tr×nh thø 2 ®ù¬c suy ra tõ ®iÒu kiÖn cho thªm cña bµi to¸n.

2. Mét sè vÝ dô.
  VÝ dô 1: ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (C): (x+1)2+(y-2)2= 5

                  biÕt r»ng tiÕp tuyÕn ®ã ®i qua diÓm M( 
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- 1; 1).
Gi¶i
§­êng trßn (C) cã t©m I(-1;2) vµ b¸n kÝnh R = 
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§­êng th¼ng 
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 ®i qua M cã ph­¬ng tr×nh:
                                A(x-
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+1)+B(y-1)=0 (A2+B2 ( 0)

Kho¶ng c¸ch tõ I tíi ®­êng th¼ng 
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 lµ:    

                                       d(I; 
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 lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn, ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ lµ:
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Tõ ®ã B(2B+
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A) = 0, suy ra B = 0 hoÆc 2B+
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A = 0

NÕu B = 0, ta cã thÓ chän A = 1 vµ ®­îc tiÕp tuyÕn: x -
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 +1 = 0

NÕu 2B + 
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A = 0, ta cã thÓ chän A = 2, B = -
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 vµ ®­îc tiÕp tuyÕn:
                             2x- 
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y + 2 - 
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 = 0.
         VÝ dô 2: Cho ®­êng trßn(C): x2 + y2 – 2x + 4y -20 = 0 vµ ®iÓm M(4; 2)
a. Chøng tá r»ng ®iÓm M n»m trªn ®­êng trßn.
b. ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn t¹i ®iÓm M.

Gi¶i
a. Thay to¹ ®é (4; 2) cña M vµo vÕ tr¸i cña ph­¬ng tr×nh ®­êng trßn ta 
     ®­îc:                      42+ 22 – 2.4 + 4.2 – 20 = 0. 

     VËy M n»m trªn ®­êng trßn (C).
b. §­êng trßn (C) cã t©m I(1; 2) vµ b¸n kÝnh R = 
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TiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn t¹i M lµ ®­êng th¼ng qua M vµ nhËn 
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(-3; -4) 
 lµm vect¬ ph¸p tuyÕn nªn ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn lµ:

 

-3(x - 4) – 4(y - 2) = 0 hay 3x + 4y – 20 = 0.

VÝ dô 3: 
Cho ®­êng trßn (C): x2+y2– 2x – 8y -8 = 0.ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn 

               cña (C) biÕt:

a.TiÕp tuyÕn ®i qua ®iÓm M(4; 0)


b. TiÕp tuyÕn ®i qua ®iÓm A(-4; -6).

Gi¶i
a. Ta thÊy PM/(C)= 0 nªn M(4; 0) ( C)



VËy ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña (C) t¹i M lµ:



4.x + 0.y – (x+4)-4(y+0)- 8 = 0 ( 3x – 4y – 12 = 0.



b.Ta thÊy PM/(c)> 0 nªn A(-4; -6) ( (C) . 
VËy tån t¹i hai tiÕp tuyÕn
C¸ch 1:       Gi¶ sö tiÕp ®iÓm lµ M(x0; y0) khi ®ã ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cã    d¹ng:




(d):  x.x0+y.y0-(x+x0)-4(y+y0)- 8 = 0                     (1)


V× M ((C) (  x02+y02 -2x0 – 8y0​ – 8 = 0                        (2)
       §iÓm A(-4; -6) ((d)( - 4x0–6y0​-(-4 + x0) - 4(- 6+y0)– 8 = 0   
                                        ( x0+2y0-4=0,(3)

       Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh t¹o bëi (2),(3) ta ®­îc: M1(4; 0) hoÆc M2(-4; 4)

      Thay M1, M2 vµo (1) ta ®­îc hai tiÕp tuyÕn kÎ tõ A(- 4; - 6) tíi (C):  
                                                             (d1): 3x – 4y – 12 = 0


            

(d2): x + 4 = 0

c¸ch 2:    xÐt ®­êng trßn (C) cã t©m I(1; 4), b¸n kÝnh R = 5
    HD:

· XÐt c¸c tiÕp tuyÕn vu«ng gãc víi Ox.

· XÐt c¸c tiÕp tuyÕn kh«ng vu«ng gãc víi Ox cã d¹ng: y = kx + m.

VÝ dô 4: ViÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (C): 
x2 + y2 – 2x – 6y +9 =0
 a.TiÕp tuyÕn song song víi ®­êng th¼ng  
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 : x – y  = 0.

 b. TiÕp tuyÕn vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng 
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: 3x – 4y = 0.
Gi¶i
 §­êng trßn (C) cã t©m I(1; 3) vµ b¸n kÝnh R = 1.

 a.§­êng th¼ng 
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’song song víi 
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 cã ph­¬ng tr×nh: 
x – y + C = 0,  (C (  0)
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’ lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn(C) ( d(I; 
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                                                              ( C = 2 +
[image: image32.wmf]2

hoÆc C = 2-
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· Víi C = 2 +
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, tiÕp tuyÕn lµ: x – y + 2 +
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 = 0

· Víi C = 2 -
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, tiÕp tuyÕn lµ: x – y + 2 - 
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 = 0

             VËy ®­êng trßn (C) cã 2 tiÕp tuyÕn tho¶ m·n yªu cÇu bµi to¸n.
b.TiÕp tuyÕn 
[image: image38.wmf]D

’vu«ng gãc víi 
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 :3x – 4y = 0 cã ph­¬ng tr×nh: 
3x – 4y + C=0
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’ lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (C) (  d(I; 
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                                                 ( C = -18 hoÆc C = - 8  
· Víi C = - 18 ,tiÕp tuyÕn lµ: 4x + 3y – 18 = 0

· Víi C= - 8,  tiÕp tuyÕn lµ:  4x + 3y – 8 = 0

                         VËy ®­êng trßn (C) cã 2 tiÕp tuyÕn tho¶ m·n yªu cÇu bµi to¸n.

  
Trªn ®©y lµ mét sè  ph­¬ng ph¸p sö dông ®Ó viÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn trong mÆt ph¼ng vµ mét sè bµi to¸n ¸p dông.Víi nh÷ng kiÕn thøc cã ®­îc trong s¸ch gi¸o khoa vµ c¸c ph­¬ng ph¸p trªn cã thÓ gióp häc sinh ®Þnh h­íng ®­îc h­íng gi¶i thÝch hîp khi gÆp bµi to¸n viÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn trong mÆt ph¼ng. Tõ ®ã cã thÓ më réng ®Ó viÕt ph­¬ng tr×nh tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn trong kh«ng gian vµ chøng minh mÆt ph¼ng tiÕp xóc víi mÆt cÇu hoÆc ®­êng th¼ng tiÕp xóc víi mÆt cÇu.Víi thêi gian  vµ kinh nghiÖm cßn h¹n chÕ t«i mong r»ng trong qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y vµ nghiªn cøu cã thÓ t×m ra nhiÒu ph­¬ng ph¸p gi¶i hay h¬n vµ tèt h¬n.
Gi¸o viªn : Phan ThÞ HuÖ -Trường THPT số 1 Quảng Trạch.
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